



宜家效应

近日，宜家创始人英格瓦·坎普拉德在睡梦中去世，终年91岁。这位瑞典企业家通过设计简单的低成本家具，造就了门店遍布全球的宜家帝国，而成为世界上最富有的人之一。随着他的去世，关于宜家的故事再度被翻出，有媒体发文称，英格瓦对产品有着严苛的把控。他有一句在设计行业颇为出名的话：“对于设计师来说设计出一把成本在100美元的桌子并不困难，但是很少有人可以设计出成本50美元又好看实用的桌子”。而宜家需要动手组装的家具也在一定程度上带动了其产品的销量，这种宜家效应一度被其他厂商借鉴。

【宜家效应】

美国行为经济学家丹·艾瑞里研究发现，投入越多劳动（情感）就越容易高估物品的价值。他把这种现象称为“宜家效应”。当人们购买了宜家家具后，回到家需要花很多力气把它组装起来。看到亲手组装的家具，喜爱程度就会超过同等品质的其他家具。这种个人的付出会让人认识物品本身价值产生偏差。宜家就像是成年人的巨大玩具城堡。人们喜欢买需要自己动手组装的宜家家具，因为自己在制作产品时，会产生对这一产品的依恋感和自豪感，这就是宜家效应。

· 观世界 ·

美国

特朗普提逾万亿美元基建投资计划

美国总统特朗普1月30日呼吁国会通过跨党派支持的基础设施投资法案，以推动实现超过1万亿美元的基建投资计划。

特朗普当天在国会发表其执政以来的首次国情咨文演讲时说，基建投资计划将利用联邦资金撬动州政府、地方政府以及私人投资，推动未来十年内至少投资1.5万亿美元用于改造年久失修的公路和桥梁等基础设施。

他还表示，任何基建法案都应简化投资审批程序，力争把基建项目审批时间缩短至两年之内。

白宫当天发布的一份声明显示，联邦政府将为州、地方政府基建投资提供奖励资金，取消多余、无效的监管和审批流程，同时加大对农村地区的基础设施投资。

声明并未透露联邦政府将提供多少资金支持，但美国媒体日前报道称，特朗普政府将在未来十年投入2000亿美元的联邦资金以带动公共和私人投资。

在国情咨文演讲中，特朗普还重申将修正与各国“坏的贸易协议”，达成新的贸易协议，并强调推动公平、对等的贸易关系。

分析人士指出，增加基建投资是特朗普政府今年主推的经济政策之一，但由于国会共和、民主两党在移民、边境安全等议题上分歧严重，基建投资拨款势必成为两党政治博弈的焦点。

日本

政府改革尿不湿处理方式

日本国土交通省1月30日说，政府将在1月31日成立专家小组，论证从下水道冲走废弃尿不湿残片的可行性。日本实行严格的垃圾分类制度，每类垃圾只能在指定日期统一回收。对一些需要看护小孩、老人的家庭来说，错过回收日意味着废弃尿不湿要在家多放好几天。

《产经新闻》1月30日报道，处理废弃尿不湿将采用已有的食物垃圾粉碎技术。在洗手间安装尿不湿专用粉碎机，人们可把残片直接冲进下水道，无需等待垃圾回收。这将大大减轻育儿和护理负担。由于废弃尿不湿残片冲进下水道考验日本的污水处理能力，专家小组将验证由此给污水处理带来的影响，争取五年内进入实用阶段。《读卖新闻》报道说，这一制度将首先在养老院和医院推行，继而争取推广至普通家庭。

日本卫生材料工业联合会统计数据显示，受老龄化影响，面向日本国内市场的成人尿不湿产量在2016年创下历史最高纪录，达74亿片。婴幼儿尿不湿产量也达到139亿片，为历史第二高。

韩国

政府“零容忍”整治招聘腐败

据韩国《中央日报》1月30日报道，该国近四年至少发生4788起公机构招聘腐败案，韩国政府将对涉案的300多名机构工作人员进行追责，其中包括8名公机构负责人。

报道称，韩国企划财政部、行政安全部等18个政府部门组成联合调查组，从去年10月起对1190家中央、地方及其他公共机构进行调查。调查显示，2013—2017年期间，韩国946家机构发生了4788起招聘腐败案件。招聘腐败行为包括不当请托、上级打招呼录取和伪造文件录取等。调查发现，国立海洋生物资源馆馆长金尚珍在面试开始前，就将试题发送给一些考生，帮助其过关。

共有303人因招聘腐败行为遭到调查和追责。据韩国政府初步统计，在职的非法录取者中，中央直属公机构约有50人，公共团体有29人，而地方公机构则有21人。《韩民族日报》1月30日报道称，知名赌场运营商江原乐园公司一直被视为“不当请托招聘”重灾区，在此次调查中该公司至少200人可能成为辞退对象。这也将成为韩国公共机构历史上最大规模的惩罚性辞退事件。

据新华社



特朗普“解药”难求

▶ 洛莫司汀的价格走势



NextSource
生物技术公司
开始售卖仿制药物

2009年 2011年 2013年 2015年 2017年

美国总统特朗普要对药价出手了。本周三，特朗普在国情咨文演讲中提到备受美国人关心的处方药价格上涨的问题时称：“药价会降下来的，走着瞧”。平均每年以10%速度上涨的药价让美国人崩溃，被几家药厂巨头垄断并且受专利保护下的医药市场也让后来者望而却步，“终结药你命”的现实似乎不只是说那么简单。

军令状

特朗普在1月31日的国情咨文中立下豪言，称他在任的最重要工作之一就是降低处方药价格。

特朗普表示，美国药价远高于许多国家，他已经指示政府，把纠正高药价的不公平现象作为自己今年的一项首要工作。除此之外，国会还应给予更多身患绝症的美国人选择接受实验性治疗的权利。

特朗普在1月的最后一天放话管控药价，而在1月的第一天，美国曾迎来新一轮的药品涨价潮。此前有媒体报道称，自今年1月1日起，美国成百上千种药品尽数涨价，虽然绝大多数药品调价幅度不到10%，但已远远超过2.2%的美国通胀率。

以美国最大独立制药商辉瑞为例，今年伊始，辉瑞将其生产的148种药品价格提高了6%-13.5%，平均提价幅度高达8.8%，而涨价名单中就包括辉瑞最为知名的药物Viagra以及治疗神经疼痛的Lyrica。

美国药价疯长不只有一轮。去年2

月，一项针对3000种品牌处方药的调查显示，2014年12月-2016年1月短短一年的时间里，超过60种药品的价格翻了一番，20种药物成本上涨了4倍。

特朗普出手管控药价早有迹象。去年特朗普上任一个月就约见了美国一批举足轻重的制药公司首席执行官，包括制药行业协会执行长厄波、默克、伊莱利来、安进、强生和诺华公司的主管等。特朗普称希望制药行业提高美国的药物产量，降低药物价格，并表示一定加快新药审批速度。

美国顽疾

美国药价之高已成社会顽疾。在抗癌药领域，过去几十年间，美国新抗癌药平均价格翻了5-10倍，而美国癌症治疗的花费平均到每个人身上也已经达到了每年10万美元的数额，人均处方药年消费额也达到了1000美元。

对于美国药价持续走高的顽疾，中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东解释称，对美国许多大型制药公司而言，它们在创新药方面的前期投入非常多，包括技术、研发、人力等投资额巨大，临床试验成本又高，再加上相对较长的审批过程，导致制药公司必须通过后期抬高定价获得利润进而加快填补之前的投入成本。

事实上，美国制药行业已呈现出高度垄断的架势，几家大型制药公司几乎垄断了大多数新药研发。而新药研发成本多达10亿美元的门槛也让其竞争对手望而却步，再加上原研药厂

家想方设法阻止新的竞争者进入，导致仿制药行业门槛节节攀升。此前有媒体报道，自2013年以来，抗肿瘤药物洛莫司汀的价格增长14倍。

另一方面，消费者也有可能在为医生的高工资买单。刘向东称，在美国的医疗体制中，医生收入可观，私人医生制度完善，即便是乡村医生也多是全科医生，这就导致培养出一个能够在全领域都有一定能力的医生成本十分高昂，而医学生的学费也不低，往往毕业就背负了一定的债务，最后这些成本都由患者进行填补。

对于仅覆盖65岁以上老年人的美国医保制度而言，保险公司成了大多数美国人面对高昂药价的不二之选。但由于保险公司对美国公立医院和私立医院的一视同仁，这就意味着医院与保险公司之间成为了以病人为纽带的商业结算关系。虽然这些保险费能相对便宜，但条件苛刻，有些甚至还设定高额的自付额，最终的重压还是施加在了患者身上。

难题待解

面对失控的药价，无论是民众还是美国政府都深受其累。在政府层面，药价攀升带来的医疗保健支出正在以不可持续的速度增长，今年初的药价上涨潮给美国医疗保健体系带来超过10亿美元的药费支出，保险和医疗成本又反过来耗尽中产阶级的收入。

刘向东表示，对于特朗普的豪言壮语，未来他的措施可能集中在两个

方面。首先是配合医保改革出台一系列政策管控药价，因为美国的医药行业已经完全市场化，且各大药商都在创新，美国的医药市场不可能存在很大程度上的垄断，因此特朗普无法使用反垄断的措施迫使他们降价。另一方面，由于一些平价药物能够出现在药店等零售场所，因此也可以通过在流通渠道上做一些文章来降低药价。

事实上，已有零售商瞄准了这个办法。1月30日，美国亚马逊、伯克希尔哈撒韦及摩根大通发布公告称，他们将组建一家公司，为其数十万美国员工降低医疗成本的同时向美国效率低下的医疗保健系统发起挑战。医疗保健行业专家称，此举可能冲击该行业的“中间环节”，包括医疗保险商、药房和福利经理等。

然而，特朗普能否真正撬动药价还难以下定论。事实上，美国历届政府都曾经承诺采取措施压低药价，可实际效果并不明显。

2016年底，美国国会众议院专门就药品价格召开了一次听证会，共邀请了10名来自保险公司、经销商、医生、药剂师、医院、病人等各方代表。《华盛顿邮报》评论称，美国制药公司和经销商结成了利益共同体，而保险公司和药店也结成了紧密的合作关系。刘向东也认为，对于美国的制药公司而言，不可能采取实质措施打压制药集团，毕竟政府还要鼓励创新。

北京商报记者 陶凤 杨月涵/文
李杰/制表

F 聚焦
Focus

韩美自贸协定修改谈判第二轮前景不明



1月31日，韩国首尔，韩美自贸协定(FTA)修改谈判第二轮协商1月31日-2月1日在首尔进行。CFP/图

据韩媒报道，韩美自贸协定(FTA)修改谈判第二轮协商1月31日-2月1日在首尔进行。

据报道，当地时间1月31日上午9时起，韩国产业通商资源部通商交涉室长俞明希和美国贸易代表办公室 USTR 助理贸易代表迈克尔·比曼代表双方代表团出席在首尔小公洞乐天酒店进行的协商。

韩美1月5日在美国华盛顿进行了长达9个小时的第一轮协商，确认了双方的基本立场。当时，韩方主要提出“投资者-国家争端解决(ISDS)”和贸易救济等事项，美方主要对汽车和汽车零部件领域提出意见。

韩国产业部介绍，韩美将在第二轮协商中，就双方第一轮协商时提出的关注事项进行具体讨论。目前，第二轮协商前景尚不明朗，韩国通商交涉本部长金铉宗等产业部官员预测，第二轮谈判恐不会顺利。

北京商报综合报道

观察

贷款债务上涨 澳洲破产的人又多了

由于破纪录的房屋贷款与工资增幅的停滞，去年澳洲申请破产的人数再度增多。《澳洲人报》1月30日报道，澳洲信用信息机构illion最新数据显示，2017年超过3.2万名澳人申请了破产，较上一年增长6.1%。据了解，与2015年相比，2016年申请破产澳人的数量已增长了4.7%。

“随着房屋贷款总额破纪录及水电费、汽油与医疗保险等日常开销增多，澳洲消费者的债务水平正在稳步提高。”illion首席执行官布丽莱表示；上述原因再加上工资增幅的停滞，给澳人的钱包带来了更大的压力。”

房贷压力来自大城市居高不下的

房价，悉尼房价上涨1.4%，墨尔本房价上涨8.1%，布里斯班房价上涨2.2%，阿德莱德房价上涨2.5%，珀斯房价下跌2.6%。

相对负债率的飙升，澳大利亚居民的工资增长率却止步不前。

根据澳大利亚统计局(ABS)首席经济师 Bruce Hockman 提供的数据，澳大利亚家庭负债自2003-2004年增速便大幅超过了收入和资产的增长速度。

他说：“自2003-2004财年以来，澳大利亚平均家庭负债实际增长了83%，同期

期

澳大利亚的平均资产和国民总收入分别增长了49%和38%。”

illion报告还发现，破产申请者的

年龄也有年轻化的趋势。2017年破产

申请者的平均年龄为40.9岁，但2013

年平均年龄还在46.7岁。由于去年飓

风黛比给昆州的旅游业与矿业带来了

巨大的冲击，昆州是申请个人破产人

数最高的地区，2017年超过9400名昆

州人申请破产。

布丽莱称：“自然灾害等大型事件不

仅搬空了政府的库房，同时也给当地

经济带来负面影响，尤其是中小型企业及消费者信心”。从各街区情况来看，西澳远郊区 Baldivis 是2017年申请

破产人最多的街区，共有103人申请破

产。对此，illion表示，这很可能是因为

矿业繁荣与房地产周期的结束。

值得一提的是，破产人数第二与第三多的街区均来自维州，分别是 Pakenham 与 Craigieburn，申请破产的人数分别为93人与88人。除上述两个维州城区，在申请破产人数最多的 Top 10 榜单中，还有两个维州街区上榜，分别是排名第8的 Point Cook 及排名第10的 Berwick。

近几周公布的经济数据明显好于预期，表明澳大利亚经济今年初增长势头强劲。但是根据凯投宏观的预测，房地产市场增速放缓以及工资增长率持续疲态或制约今年的GDP增速低于预期的2.75%-3%区间。

北京商报记者 陶凤